ОТ  КАРАКУЛЬ  К ПОЧЕРКУ: 
РАЗВИТИЕ НАВЫКОВ ПИСЬМА

НАУЧИТЬ МАЛЫША ПИСАТЬ ОЧЕНЬ ЛЕГКО. НО НУЖНО ЛИ ЭТО ДЕЛАТЬ? СЛИШКОМ РАННЕЕ ЗНАКОМСТВО РЕБЕНКА С РУЧКОЙ И ТЕТРАДКОЙ В ЛИНЕЙКУ В БУДУЩЕМ МОЖЕТ ОБЕРНУТЬСЯ НЕ КРАСИВЫМ ПОЧЕРКОМ, А ПРОБЛЕМАМИ. КОГДА ЛУЧШЕ ПРИСТУПАТЬ К ИЗУЧЕНИЮ ПИСЬМЕННОЙ ГРАМОТЫ? ПОЧЕМУ СНАЧАЛА НУЖНО УЧИТЬСЯ «РИСОВАТЬ» ПЕЧАТНЫЕ БУКВЫ? КАК ТРЕНИРОВАТЬ МАЛЕНЬКИЕ ПАЛЬЧИКИ, ЧТОБЫ ОНИ МЕНЬШЕ УСТАВАЛИ? РАССКАЗЫВАЕМ ОБО ВСЕМ ПО ПОРЯДКУ.
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Известный педагог Василий Сухомлинский писал: «Истоки способностей и дарования детей – на кончиках их пальцев…». Давно известно, что развитие мелкой моторики – это развитие соответствующих отделов мозга, тренировка мускульной памяти, усидчивости и внимания, подготовка к обучению письму. Но здесь важно не упустить момент и сделать все необходимое, чтобы учиться малышу в начальной школе было легко. Владимир Бехтерев предлагал учить детей правильно держать карандаш с полутора до 2 лет – иначе, по его мнению, могли неправильно закрепиться графомоторные навыки (движения пишущей руки) и угаснуть потенциальные способности. Когда же это действительно нужно делать?

ХОРОШИЙ ПОЧЕРК ФОРМИРУЕТСЯ НЕ У ТЕХ, КТО РАНЬШЕ ДРУГИХ НАУЧИЛСЯ ПИСАТЬ ПРОПИСНЫЕ БУКВЫ, А У РЕБЯТИШЕК, РУКА И ВОСПРИЯТИЕ КОТОРЫХ БЫЛИ ПРАВИЛЬНО И ВОВРЕМЯ ПОДГОТОВЛЕНЫ К ОБУЧЕНИЮ ПИСЬМУ!

ВСЕМУ СВОЕ ВРЕМЯ

Формирование движений рук начинается постепенно на протяжении уже первого полугодия жизни ребенка: рука, плотно сжатая в кулачок, распрямляется, пальцы пытаются выполнить самые простые движения по захватыванию предметов. Однако, прежде чем детская ручка своими действиями начинает походить на руку взрослого человека, проходит довольно значительное время.

С 10–11 месяцев до года действия становятся функциональными: ребенок пытается применить предмет по назначению. В этот период совершенствуются действия рук: кулачок разжался, пальцы действуют более самостоятельно.

На втором году малыш не просто манипулирует предметами, а хочет выяснить, какие действия с ними можно выполнить.

Третий год определяется тем, что ребенок активно и целенаправленно начинает использовать предметы по назначению и экспериментировать с ними. Руки ребенка в постоянном движении, в работе.

В возрасте четырех лет ребенок оказывается в детском саду – среди множества игр и дидактических материалов. Руками он начинает осваивать сенсорные «эталоны»: величину, длину, форму, структуру поверхностей. Малыш проходит путь от ощущения – к восприятию, от восприятия – к представлению, от представления – к пониманию.

На пятом году жизни совершенствуются ранее приобретенные умения, появляются новые интересы. Малыш с удовольствием демонстрирует поделки, выполненные собственными руками, и рассказывает о том, как они были выполнены. Если руку ребенка развивали с рождения, то он совершенствует свои «ручные» умения: осваивает более сложные способы складывания, сгибания, наматывания и пересыпания, использует ткань, бумагу, проволоку, фольгу, подсобные и природные материалы, применяет различные орудия труда и материалы. Привлекательным занятием становится написание по трафаретам цифр и букв. Это последний шаг подготовки руки к письму.
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ДО 4–5 ЛЕТ НЕ СТОИТ ДАВАТЬ ДЕТЯМ РУЧКИ И ФЛОМАСТЕРЫ: ДЛЯ ТОГО ЧТОБЫ С ИХ ПОМОЩЬЮ ПОЛУЧИТЬ ТОЧКУ ИЛИ ЛИНИЮ, НУЖНО ЛИШЬ СЛЕГКА НАДАВИТЬ. РИСОВАНИЕ КАРАНДАШАМИ ТРЕБУЕТ ОПРЕДЕЛЕННЫХ УСИЛИЙ, ЧТО ФОРМИРУЕТ НАЖИМ, НЕОБХОДИМЫЙ ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО ПИСЬМА. ЛУЧШЕ ВСЕГО В РАННЕМ ВОЗРАСТЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ ПРОСТЫЕ И ЦВЕТНЫЕ КАРАНДАШИ, КИСТОЧКИ, ВОСКОВЫЕ МЕЛКИ, А РУЧКИ И ФЛОМАСТЕРЫ ОТЛОЖИТЬ ДО НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ.

ГДЕ ЖЕ ВАШИ РУЧКИ?

Письмо – один из самых сложных процессов, которому маленькому человечку приходится обучаться. Умение писать требует не только хорошего развития мелких мышц руки, координации движений, но и усидчивости, терпения. Развитию именно этих навыков нужно уделить особое внимание, прежде чем переходить к написанию прописных букв, слогов и слов. Чем лучше подготовить руку ребенка к письму, тем легче ему потом будет освоить сам процесс. Что вам может помочь?

· Игры на развитие тактильного восприятия «тренируют» чувствительность пальцев рук, помогая им научиться определять такие качества предмета, как мягкость и твердость, форма, вес, температура, текстура. «Узнавание» ребенком предметов на ощупь в дальнейшем дает возможность правильно держать кисть, регулировать силу ее захвата и улучшает тонус мышц, что делает движения руки более точными.

· Массаж является одним из видов гимнастики. Он оказывает общеукрепляющее действие на мышечную систему, повышая эластичность и сократительную способность мышц. Массаж рук способствует снятию моторной напряженности мышц рук и развивает гибкость и подвижность пальцев.

· Пальчиковые игры играют особую роль в развитии мелкой моторики. Пальчиковые игры – это инсценировка рифмованных историй и сказок при помощи пальцев. Они позволяют корректировать движения каждого пальчика в отдельности и относительно друг друга, тренируют точность двигательных реакций, вырабатывают ловкость, умение управлять своими движениями, концентрировать внимание на одном виде деятельности. Пальчиковые игры как бы отображают реальность окружающего мира – предметы, животных, людей, их деятельность, явления природы. В ходе пальчиковых игр детки, повторяя движения взрослых, активизируют моторику рук.

· Работа с конструктором и мозаикой также направлена на совершенствование координации движений руки и развитие осязания. Детали мозаики и конструктора бывают разной формы величины и цвета. Сначала можно предлагать ребенку несложные задания (сортировку деталей мозаики по цвету, величине или форме, выкладывание горизонтальных или вертикальных дорожек, простых узоров), затем – учить строить изображения по образцу и самостоятельно.

· Лепка из глины, пластилина и теста хорошо развивает мелкую моторику, укрепляет мускулатуру пальцев, вырабатывает «тонкие» движения руки, закрепляет навыки осязательного обследования (в процессе лепки постоянно требуется что-то разминать, скатывать или сплющивать).

· Рисование улучшает координацию движений пальцев и кисти руки, помогает преодолеть неуверенность и скованность движений. Это занятие очень полезное и любимое всеми детьми! Ведь рисовать можно разными материалом и способом – на бумаге, картоне, снегу, песке, запотевшем окне и асфальте. Малыша можно попросить обвести трафарет или перевести картинку через кальку, раскрасить ее или нарисовать самому.

· Физкультурные упражнения хорошо тренируют мелкие мышцы кисти. Они основаны на хватательных движениях и дозировке силы руки и способствуют развитию точности движений. Вот несколько примеров таких занятий.
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У ДОШКОЛЬНИКОВ В КОМПЛЕКС РАЗВИВАЮЩИХ ЗАНЯТИЙ ОБЯЗАТЕЛЬНО ДОЛЖНЫ БЫТЬ ВКЛЮЧЕНЫ УПРАЖНЕНИЯ НА РАЗВИТИЕ МЕЛКОЙ МОТОРИКИ. НАПРИМЕР:

РАЗ, ДВА, ТРИ, ЧЕТЫРЕ, ПЯТЬ – БУДЕМ ПАЛЬЧИКИ СЧИТАТЬ (ГОВОРИМ И СОЕДИНЯЕМ ПООЧЕРЕДНО ПОДУШЕЧКИ ПАЛЬЦЕВ ЛЕВОЙ И ПРАВОЙ РУКИ, БОЛЬШИЕ, УКАЗАТЕЛЬНЫЕ И Т. Д.);

РАЗ, ДВА, ТРИ, ЧЕТЫРЕ, ПЯТЬ – НАДО ПАЛЬЦАМ ПОИГРАТЬ (ПО ОЧЕРЕДИ РАЗЪЕДИНЯЕМ ПАЛЬЦЫ);

РАЗ, ДВА, ТРИ, ЧЕТЫРЕ, ПЯТЬ (СЖИМАЕМ ПАЛЬЦЫ ПРАВОЙ РУКИ ПОД СЧЕТ, ПОТОМ – ЛЕВОЙ РУКИ ПОД СЧЕТ);

РАЗ, ДВА, ТРИ, ЧЕТЫРЕ, ПЯТЬ – НАДО ГРОМКО ПОСТУЧАТЬ (БАРАБАНИМ ПАЛЬЦАМИ ЛЕВОЙ И ПРАВОЙ РУКИ ПООЧЕРЕДНО В БЫСТРОМ ТЕМПЕ).

Игры с бигудями

· Катайте их между ладошками, используя как массажер;

· «липучие» бигуди цепляйте друг за друга – получается «конструктор»;

· из мягких и гнущихся бигудей выкладывайте буквы, цифры, фигуры.

Игры с перчатками. Пришейте на перчатку липучку для ткани так, чтобы большой палец мог приклеиваться к остальным. Поочередно «приклеивайте» большой палец к остальным пальчикам руки.

«Сухой бассейн». Наполните большую емкость крупой, фасолью, горохом, бобами, макаронными изделиями, пластиковыми пробками, колпачками от фломастеров и т. п. Попросите ребенка опустить в «бассейн» руки, и пусть он находит спрятанные там маленькие игрушки.

Игры с катушками от ниток

· Катайте катушки в ладошках;

· наматывайте нитки на катушку.

Игры с носочками

· Наполните маленькие носочки (или мешочки) разной крупой. Пусть кроха мнет их одним пальчиком, двумя и всей ладонью. Такое занятие хорошо подходит для развития тактильных ощущений;

· пришейте большие бусины на носочки, наденьте получившийся массажер на руку и водите им по ладошке (спинке) ребенка.

Игры с зубными щетками. Растирайте зубной щеткой сначала подушечку каждого пальчика, а затем медленно опускайтесь к его основанию. В самом конце помассируйте всю ладошку.

Игры с пуговицами, бусинами

· Покажите крохе, как нанизывать на леску крупные бусины и пуговицы, чередуя их;

· поиграйте в «лыжников»: поставьте указательный и средний пальцы в углубление больших пуговиц и двигайтесь по столу, имитируя ходьбу лыжника.

Игры со шнурками. Предложите ребенку разноцветные яркие шнурки: пусть он завязывает их, переплетает, выкладывает из них на столе фигуры, буквы и цифры.
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