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МАЛЕНЬКИЕ ХИТРОСТИ

Прежде чем показывать малышу, как писать буквы, нужно сначала научить его правильно держать в руке то, чем он будет это делать, – карандаш, ручку, фломастер. Начинать можно с 2–2,5 лет, когда ребенок уже может фиксировать и запоминать правильное положение руки. Есть несколько простых и эффективных способов, которые позволяют малышу освоить правильное положение пальцев и кисти руки для дальнейшего письма.

Первый – специально разработанные насадки на карандаши. Благодаря им взять карандаш неправильно просто невозможно! Такие «тренажеры» есть как для правшей, так и для левшей. Подобные насадки можно найти различной расцветки и в форме животных или мультгероев.

Второй – упражнения. Например, попросите ребенку безымянным пальцем и мизинцем зажать салфетку, а свободными пальцами взять карандаш – правильный захват образуется естественным способом. Вариант для самых маленьких: предложите крохе «уложить» карандаш спать. Что делаем? Кладем карандаш в «кроватку» – на средний пальчик, под голову «подушечку» – указательный, а сверху «одеялко» – большой пальчик.

Третий – использование трехгранных ручек и карандашей, которые благодаря своей форме позволяют детским пальцам принять естественное и правильное положение (обхватить карандаш с трех сторон). Если говорить о толщине карандаша, то, чем младше ребенок, тем толще должен быть карандаш. Навык письма только-только начинает формироваться, и удержать тонкий стержень (а тем более манипулировать им!) гораздо сложнее.

КАК ОПРЕДЕЛИТЬ В ДОШКОЛЬНОМ ВОЗРАСТЕ, ГОТОВА ЛИ РУКА РЕБЕНКА К ПИСЬМУ? ТОЧНОСТЬ ГРАФИЧЕСКИХ ДЕЙСТВИЙ ЗАВИСИТ ОТ РАЗВИТИЯ МЕЛКОЙ МОТОРИКОЙ, ЛОВКОСТИ ПАЛЬЦЕВ И КИСТЕЙ РУК, СКООРДИНИРОВАННОСТИ ИХ ДВИЖЕНИЙ. О РАЗВИТИИ МЕЛКИХ ДВИЖЕНИЙ ПАЛЬЦЕВ МОЖНО СУДИТЬ, НАБЛЮДАЯ ЗА ТЕМ, КАК РЕБЕНОК РИСУЕТ ИЛИ ЗАКРАШИВАЕТ ДЕТАЛИ РИСУНКА. НАПРИМЕР, ЕСЛИ ОН ПОСТОЯННО ПОВОРАЧИВАЕТ ЛИСТ, ТО ЕСТЬ НЕ МОЖЕТ МЕНЯТЬ НАПРАВЛЕНИЕ ЛИНИЙ ПРИ ПОМОЩИ ТОНКИХ ДВИЖЕНИЙ ПАЛЬЦЕВ И КИСТИ, ЗНАЧИТ, ПАЛЬЧИКИ РАЗВИТЫ СЛАБО. ГОТОВНОСТЬ РУКИ К ПИСЬМУ МОЖНО ОЦЕНИТЬ, ПРОВЕДЯ ДОМА ПРОСТЫЕ ТЕСТЫ.

· ПРЕДЛОЖИТЕ МАЛЫШУ ЗАШТРИХОВАТЬ ФИГУРУ ИЛИ КОНТУРНОЕ ИЗОБРАЖЕНИЕ ПРЕДМЕТА.
В НОРМЕ: ШТРИХИ ДОЛЖНЫ БЫТЬ РОВНЫМИ, ПАРАЛЛЕЛЬНЫМИ, УДАЛЕННЫМИ ДРУГ ОТ ДРУГА НА ОДИНАКОВОЕ РАССТОЯНИЕ, НЕ ВЫХОДЯЩИМИ ЗА ГРАНИЦЫ ИЗОБРАЖЕНИЯ.

· ПРЕДЛОЖИТЕ ЕМУ РАСКРАСИТЬ ПРЕДМЕТ НА КАРТИНКЕ.
В НОРМЕ: ШТРИХИ ДОЛЖНЫ БЫТЬ РОВНЫМИ, ВЫПОЛНЕННЫМИ СО СРЕДНИМ НАЖИМОМ, БЕЗ ПРОБЕЛОВ, УЧИТЫВАЮЩИМИ ОЧЕРТАНИЯ ГРАНИЦ.

· ПРЕДЛОЖИТЕ ПРОДОЛЖИТЬ ЗАДАННЫЙ УЗОР В ТЕТРАДИ С КРУПНОЙ КЛЕТКОЙ.
В НОРМЕ: РЕБЕНОК ВИДИТ КЛЕТКУ, ЕЕ РАЗМЕРЫ, ЗАДАНИЕ ВЫПОЛНЯЕТ АККУРАТНО, СТРОГО ПО ОБРАЗЦУ, ПРИ НАЛИЧИИ НАКЛОНА ТОЖЕ ДЕЛАЕТ НАКЛОН.

ОТ ТОЧКИ К БУКВЕ

Начинать обучение письму можно с обычных штрихов или палочек, которые малыш будет рисовать на чистом листе бумаги так, как ему хочется. Не нужно пытаться контролировать форму и размер загогулин! Пусть кроха привыкает к положению руки, которое необходимо для письма, и учится контролировать ее движения. Постепенно можно переходить к рисованию «узоров» на линованном листе бумаге – такое занятие прекрасно тренирует глазомер и помогает сформировать чувство границ строки.

В дальнейшем в освоении первых письменных навыков вам помогут:

Раскраски
Раскрашивание картинок – одно из самых любимых занятий детей. Книжки-раскраски можно предлагать малышу уже с трех лет. Нужно только подобрать их соответственно возрасту ребенка, его интересам и предпочтениям. Чем младше кроха, тем крупнее должны быть картинки, которые он будет раскрашивать. Когда его рука освоит элементарные движения, необходимые для раскрашивания, усложняйте задачи. Например, покажите, как можно раскрасить картинку методом штриховки, и попросите малыша сделать это самостоятельно. Пусть он заштриховывает детали рисунка с наклоном влево, вправо, сверху вниз, снизу вверх, от центра к краю и наоборот.
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Рисование
Полезно рисовать вместе с ребенком изображения, в которых сочетаются разные линии: вертикальные, горизонтальные, прямые, волнистые. Попробуйте соединять графические элементы (с помощью дуг, линий, зигзагов) и рисовать орнаменты, узоры. Это хорошее упражнение для тренировки глазомера и развития навыка равномерного движения руки по бумаге.

Прописи
Работа с детскими прописями хорошо дополняет занятия с раскрасками. В таких тетрадках вместо букв малышу предлагается обводить разные фигуры, контуры, изображения, завитки и черточки.

Буквы
В возрасте 5–6 лет уже можно начинать изучать написание печатных букв. Здесь важно подробно объяснить и показать ребенку, в какой последовательности пишутся элементы букв, с какими пропорциями. Начинать лучше всего с самых простых букв («о», «с», «а», «л»), постепенно переходя к более сложному написанию. Закрепляйте навык, регулярно прося ребенка написать свое имя (например, на тетрадках, развивающих книжках и журналах и т. п.), подписать открытку сестре, бабушке, тете и т. п.

Начиная учить ребенка писать, настройтесь на то, что не все сразу будет получаться. Скорее всего сначала успехи будут скромные: малыши во время письма сильно сжимают карандаш, и пальчики очень быстро устают. Не заставляйте ребенка писать слишком долго и регулярно (через 3–5 минут) делайте упражнения на расслабление (несколько раз сожмите и разожмите пальчики, слегка помассируйте предплечья и кисти). Не ругайте малыша и не сравнивайте его достижения с успехами других детей. Отбив таким образом охоту к обучению, в дальнейшем научить его писать красиво будет просто невозможно. Сохраняйте все детские работы и через некоторое время сравнивайте результаты, отмечая явный прогресс.

ГОТОВИМ РУКУ К ПИСЬМУ

РОДИТЕЛИ ПОНИМАЮТ, НАСКОЛЬКО ВАЖНО ТОЧНО КОНТРОЛИРОВАТЬ ПРОЦЕСС ОСВОЕНИЯ НАВЫКОВ ПИСЬМА – ОСОБЕННО, КОГДА ДЕЛО ДОХОДИТ ДО ПОЧЕРКА. ИТАК, КАК ПОМОЧЬ РЕБЕНКУ И ПОДГОТОВИТЬ ЕГО РУКУ К ПИСЬМУ? ОТВЕТ ПОНАЧАЛУ МОЖЕТ ВАС УДИВИТЬ - ОТЛОЖИТЕ КАРАНДАШИ И ИДИТЕ ЛАЗАТЬ НА ДЕТСКУЮ ПЛОЩАДКУ!
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Рука ребенка является мощным инструментом для обучения. С помощью рук ребенок контролирует мир вокруг него, строит и создает все, что он может себе представить, и выражает себя поначалу жестами, затем каракулями, и в конечном итоге письменным словом. Но все по порядку…

ЕСТЕСТВЕННЫЙ ПОРЯДОК ВЕЩЕЙ

Мышечный контроль и координация движений у ребенка развиваются естественным, упорядоченным образом - сверху вниз и изнутри - начиная с головы в сторону пальцев ног и из туловища к конечностям. Этот порядок очередности установлен мозгом не просто так. Так появляется гарантия, что крупные мышцы, необходимые для координации и передвижения, хорошо организованы и четко контролируются к тому моменту, когда приходит пора овладевать более чем 60-ю комбинированными мышцами в руках (не говоря уже о десятках костей, сотнях связок и сухожилий, и т.д. и т.п.). Таким образом, руки – последняя группа мышц, которой должен овладеть ребенок.
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ЧТО ТАКОЕ РАЗВИТИЕ МОТОРИКИ?

Это не значит, что руки вашего ребенка не работают, пока он растет. Руки малышей начинают с простого движения - рефлексивного, требующего захвата всей рукой. Со временем ранние хватательные рефлексы умирают, позволяя малышу использовать свой указательный палец и большой палец вместе, в унисон. Вы увидите, что с каждым днем движения рук и пальцев будут становиться более осознанными. Но это еще не мелкая моторика.

Овладение мелкой моторикой подразумевает высокую точность контроля движений, при которых необходимо привести в движение все пять пальцев вместе, чтобы сделать точечную работу, требующую почти незаметных движений. Таких, например, как использование карандаша для того, чтобы написать свое имя.

Но написание имени – это задача не только запястья. На самом деле, при письме задействуется большая часть всего тела.

ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ НАПИСАТЬ СВОЕ ИМЯ...

1. Верхняя часть тела должна быть достаточно сильна, чтобы удержать тело в вертикальном положении, стоя или сидя.

2. Мышцы плеч должны быть достаточно развиты, чтобы контролировать и правильно распределять при движениях вес руки, и достаточно гибки, чтобы свободно вращаться в положении рук для записи.

3. Предплечье должно контролировать нижнюю часть руки, обеспечивая горизонтальное движение кисти по бумаге.

4. Нижняя часть руки и локоть должны обеспечивать прочную точку опоры, на которой вращается запястье.

5. Запястье в состоянии фиксировать кисть руки в устойчивом положении и поворачиваться в необходимых направлениях.

6. Пальцы могут складываться вокруг карандаша, который удерживается на месте с помощью большого пальца.

7. Вместе все пять пальцев исполняют на бумаге точный танец:

· размещают карандаш в необходимый угол,

· нажимают и удерживают нужную степень давления, чтобы оставить отпечаток,

· координируют крошечные движения вверх, вниз, влево и вправо.

Если какая-либо из указанных мышц в этой цепочке не выполняет свою работу, написание имени будет сложной или даже непосильной задачей.

А потому - возвращаемся назад, к шведским стенкам и детским площадкам.
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ИГРА В «ПИСЬМО»

Лазания вверх-вниз, висы и любые другие высокоэнергетические виды деятельности, которые дают силу в верхней части тела и прокачивают основные мышцы, являются жизненно важными предшественниками мелкой моторики.

Скручивания, повороты, болтания на перекладине и махи помогают развиватьгибкость и ловкость, необходимую для вращения плеч, локтей, запястья и пальцев.

Жимы, растягивания и подтягивания нарабатывают силу и дают интуитивное понимание простых физических процессов, таких как вес, давление и сопротивление.

Кроме того, для наработки силы и ловкости рук идеально подходит… игра в грязи. Пластилин, песок и вода, а еще грязь (да-да, грязь!), как, впрочем, и любые другие тактильные игры являются большим сенсорным опытом для мозга и рук. Как ни странно, но именно эти занятия в один прекрасный день «аукнутся» ребенку аккуратным почерком.

Таким образом, когда речь заходит о подготовке к письму, стоит начать с физкультуры для рук и тактильных игр.
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ФИЗИЧЕСКИЕ УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ПИСЬМУ

Вот несколько упражнений, которые вы можете выполнять с ребенком дома, чтобы развить мышцы верхней части тела и набрать физическую силу.

КАТИМ ТАЧКУ

Это упражнение идеально подходит для развития силы рук. Лучше держать ребенка за бедра, а не за ступни ног. Это предотвращает неестественный прогиб в спине и чрезмерную нагрузку на маленькие ручки.

КАРАКАТИЦА

Детям нравится это упражнение, и они с готовностью его делают. Нужно сесть на пол и оторвать попу от пола, держась за пол руками. А теперь надо двигаться как каракатица. Можно ходить и вперед, и назад.

ПОХОДКА ГУСЕНИЦЫ

Наклоняемся так, чтобы руками коснуться пола. Теперь идем, как четвероногое животное. Начните с рук. Когда они максимально отдалятся от ног, пусть ребенок застынет на пару секунд. Теперь пусть ноги догоняют руки.

 АВТОРЫ: СВЕТЛАНА ВОРОНИНА, МЕТОДИСТ, И ЛЮДМИЛА НОГИНА, ПСИХОЛОГ ЦДР «ЧУДО-САД» (Г. САНКТ-ПЕТЕРБУРГ)
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